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OBITUARIA 

 
DINU ADAMEŞTEANU 

 

(25 martie 1913 – 21 ianuarie 2004) 
 

 
„Am făcut cât am putut; cine poate, mai 

mult să facă !” obişnuia să răspundă elogiilor 
Dinu Adameşteanu, indiferent dacă interlocutorii 
săi erau discipoli, colegi sau reprezentanţi ai 
autorităţilor politico-administrative. În tonul vocii 
răzbătea modestia-i plină de cuviinţă, în timp ce 
privirea-i caldă căpăta un scurt licăr provocator. 
Părea să spună: „E loc de mai bine ! Nu-ncerci să-l 
faci tu ?” Mai mult ca oricând, îndemnul său blând 
la „a face”, în sensul construcţiei, a devenit actual 
şi imperativ în posteritate. Căci, la 21 ianuarie 
2004, inima Profesorului a încetat să mai bată. 

Dinu Adameşteanu s-a născut la Toporu, 
jud. Giurgiu (fost Vlaşca), la 25 martie 1913. Era 
al şaselea dintre cei zece copii ai numeroasei 
familii a preotului paroh Ion Adameşteanu. 
Primul său contact cu arheologia a fost mijlocit de 
Mircea, unul dintre fraţii mai mari, participant, în 
calitate de student, la săpăturile conduse în anii 
1923-1924 de prof. Ion Andrieşescu la Albele, 
jud. Giurgiu. 

Şi-a început studiile în 1921 la şcoala din 
satul natal, Toporu, după care a urmat cursurile 
Seminarului Central şi Colegiului Sf. Sava din 
Bucureşti, pe care le-a absolvit în 1933. În acesta perioadă, ca urmare a aprecierii de care se bucura 
din partea prof. Victor Papacostea, Dinu Adameşteanu frecventa întrunirile istoricilor de la Arhivele 
Statului, familiarizându-se cu rigorile cercetării istorice aplicate pe documente. Pe de altă parte, 
lectura timpurie a ultimelor lucrări ale lui Vasile Pârvan: La pénétration hellénique et hellénistique 
dans la vallée du Danube (1923), Începuturile vieţii romane la gurile Dunării (1925), Getica. O 
protoistorie a Daciei (1926), Dacia. An outline of the early civilizations of the Carpatho-Danubian 
countries (1928) i-a prilejuit asimilarea unei abordări moderne a cercetării civilizaţiilor antice de pe 
teritoriul României şi a legăturilor lor cu civilizaţiile contemporane de pe continentul european. 
Succesiv, ca student al Facultăţii de Litere a Universităţii din Bucureşti (1933-1938), pregătirea sa în 
domeniul antichităţii clasice s-a desăvârşit sub îndrumarea unor dascăli remarcabili: Scarlat 
Lambrino, Vasile Christescu, Grigore Florescu, Radu Vulpe, ei înşişi discipoli ai lui Vasile Pârvan.  

Începând din 1935, Dinu Adameşteanu l-a însoţit pe Scarlat Lambrino, profesor al său şi 
conducător al şantierului, la săpăturile arheologice de la Histria, inaugurate cu două decenii în 
urmă de Vasile Pârvan. Experienţa cercetării de teren dobândită prin participarea nemijlocită la 
programul de la Histria precum şi la cercetările de topografie antică din Dobrogea, în cadrul 
cărora începuse a fi folosită şi aerofotografia, vor constitui temelia viitoarei sale cariere 
ştiinţifice. 
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După obţinerea licenţei la Universitatea bucureşteană, în 1938, a devenit asistent la 

Muzeul Naţional de Antichităţi din Bucureşti şi, în acelaşi an, a plecat la Roma, ca bursier al 
Şcolii Române de la Roma  – Accademia di Romania, instituţie academică de prestigiu, de a 
cărei soartă a rămas permanent ataşat. Pe durata bursei (1938-1942) a avut ocazia aprofundării 
unor domenii de cercetare a antichităţii clasice şi a parcurs o nouă etapă formativă la Facultatea 
de Litere a Universităţii din Roma, a cărei licenţă o obţine în anul 1945, cu lucrarea Izvoarele 
antice referitoare la Dacia.  

Între 1942-1946 a fost bibliotecar al Şcolii Române de la Roma, iar mai târziu (1946-
1950), din însărcinarea Asociaţiei Internaţionale de Arheologie Clasică, a îndeplinit dificila 
misiune de reorganizare a Bibliotecii Institutului Arheologic German de la Roma, fiind 
totodată şi redactor al publicaţiei Fasti Archeologici. 

Participarea sa la săpături arheologice din Sicilia (1949-1958) venea în întâmpinarea 
unei problematici de cercetare conturată ca urmare a discuţiilor purtate în ţară, la Histria, cu 
Scarlat Lambrino: evoluţia raporturilor dintre localnici şi greci în contextul marii colonizări 
greceşti. Totodată, intervenţiile sale energice, prompte şi adecvate, răspundeau nevoii urgente 
de salvare a impunătorului patrimoniu arheologic sicilian, în contextul extrem de dinamic sub 
aspect economic şi urbanistic care a caracterizat deceniul imediat următor încheierii ultimului 
război mondial. Ca inspector la Supraintendenţa Arheologică de la Agrigento şi director al 
săpăturilor de la Gela, Dinu Adameşteanu a pus în operă o metodologie complexă de cercetare: 
prin interpretarea fotografiilor aeriene, recunoaşterea la suprafaţa solului şi verificări prin 
săpătură arheologică propriu-zisă se urmărea identificarea tuturor urmelor antice de ocupare a 
terenului. Degajarea unor monumente importante la Gela (zidul de apărare, construit din 
cărămizi nearse pe soclu de piatră, temple, acropola, zone de locuire urbană), constituirea 
parcurilor arheologice pe teritoriul cetăţii şi amenajarea unui modern muzeu arheologic în 
apropiere au transformat acest sit, aflat într-una din cele mai aride zone ale Siciliei, într-un 
reper obligatoriu pentru orice savant interesat de istoria colonizării greceşti. Alături de 
monumentele Gelei, investigarea aşezărilor indigene din teritoriul acesteia (la Butera, Piano 
della Fiera, Gibil-Gabib, Manfria, Monte Saraceno, Monte Bubbonia, Sofiana, Vassallaggi, 
ş.a.) a deschis o nouă direcţie de cercetare în arheologia clasică italiană şi mondială. 
Rezultatele acestui efort, spectaculoase atât sub aspect ştiinţific, cât şi sub cel al punerii în 
valoare a bogăţiei şi diversităţii patrimoniului arheologic din zonele cercetate, au făcut din 
Dinu Adameşteanu un personaj legendar în întreaga Sicilie, aducându-i, în 1952, recunoaşterea 
civică a „meritelor ştiinţifice” din partea Statului Italian, prin acordarea cetăţeniei. 

Pe baza experienţei dobândite în Sicilia, din 1954, a început demersurile pentru crearea 
unei instituţii specializate în detectarea şi înregistrarea patrimoniului construit şi în 
prospectarea amenajării teritoriale. Un asemenea organism devenise extrem de necesar Italiei, 
în condiţiile transformării accelerate a ambientului, ca efect al marilor reforme din deceniul 
şase al secolului XX (reforma agrară, aplicarea programelor de îmbunătăţiri funciare, 
modernizarea şi amplificarea reţelei rutiere, remodelarea urbanistică a unor oraşe). Facilităţile 
oferite cunoaşterii teritoriului, care aduseseră în actualitate aerofotografia, ca şi disponibilitatea 
specialiştilor din cadrul Ministerului Apărării Aeriene, pe atunci unic responsabil legal în 
domeniul controlului, execuţiei şi difuzării materialelor aerofotografice, au făcut posibilă 
crearea Aerofototecii, ca serviciu special, în 1958. Din 1959 aceasta a devenit o instituţie de 
sine stătătoare (cu un patrimoniu actual de peste 2.000.000 de imagini), cu funcţie operativă şi 
de arhivare, în cadrul Ministerului Bunurilor Culturale şi Ambientale. Întemeietorul şi primul 



Obituaria 415 

 
său director a fost Dinu Adameşteanu. El a coordonat şi editarea primei hărţi arheologice 
generale a Italiei, publicată în 1971, pe baza înregistrărilor din timpul zborurilor de prospectare 
şi aerofotografiere şi a studiului materialului aerofotografic acumulat. Apreciind importanţa 
utilizării curente a aerofotografiei în arheologie, Dinu Adameşteanu a iniţiat, în 1960, o intensă 
campanie de promovare a acestei metode în activitatea de prospectare şi protecţie a 
patrimoniului, prin cursurile specializate de la Scuola di Aerocooperazione de la Guidonia, de 
la Fondazione Lerici, de la Istituto Centrale del Restauro de la Roma (aflat sub egida 
UNESCO) şi, mai apoi, de la catedra de topografie antică a Universităţii din Lecce.   

Sub egida Institutului Italian de Studii în Orientul Mijlociu şi Îndepărtat, în intervalul 
1958-1960, Dinu Adameşteanu a condus şi săpături arheologice în Afganistan (Ghazni). În 
1963 a aplicat aerofotografia în studiul evoluţiei urbanistice a Caesareei (Israel), în cadrul 
programului de cercetare al echipei italiene.         

În acelaşi interval, împreună cu alţi colegi italieni a pus bazele Institutului de Studii 
pentru Magna Grecia, cu sediul la Taranto, participând la conceperea şi aplicarea unui program 
de studii istorice dedicat diverselor aspecte ale civilizaţiilor care s-au succedat în partea de sud 
a Italiei, din protoistorie până în pragul evului mediu. În scopul prezentării rezultatelor obţinute 
în aceste domenii, ISMG organizează anual, la Taranto, începând din 1963, congrese 
internaţionale care deseori s-au constituit în instanţe de reflecţie şi direcţionare a cercetării 
arheologice şi istorice.  

În 1964 lui Dinu Adameşteanu i s-a încredinţat conducerea unui district arheologic nou 
creat în sudul Italiei – Supraintendenţa Arheologică a Basilicatei, unde a activat până în 1977. 
Corespunzând, în mare, teritoriului anticei Lucanii, zestrea arheologică a Basilicatei era, până la 
acea dată, aproape necunoscută. Ca Soprintendent al Basilicatei, Dinu Adameşteanu a iniţiat un 
vast program de cercetări arheologice, articulat pe o prealabilă documentare aerofotografică. 
Cercetările arheologice desfăşurate sub conducerea sa, care au beneficiat de o colaborare 
ştiinţifică internaţională exemplară (alături de specialiştii italieni participând specialişti din 
Anglia, Austria, Franţa, Germania, România, Statele Unite ale Americii, Canada) au prilejuit 
descoperiri de o valoare istorică excepţională, atât în cele două oraşe greco-romane de pe litoralul 
Mării Ionice – Metaponto şi Siris-Heracleea – cât şi într-o serie de centre indigene din interior 
(Armento, Bernalda, Cozzo Presepe, Garaguso, Grumentum, Incoronata, Lavello, Latronico, 
Macchia di Rossano, Matera, Melfi, Montesacglioso, Oppido Lucano, Pantanello, Policoro, 
Rossano di Vaglio, Satriano, Serra di Vaglio, Timmari, Tursi, Santa Maria d’Anglona, Venosa). 
Ca şi în Sicilia, monumentele descoperite au fost rapid incluse în circuitul ştiinţific, cultural şi 
turistic. Patrimoniul Basilicatei şi harta sa turistică s-au îmbogăţit treptat cu numeroase parcuri 
arheologice şi muzee moderne: alături de cele întrutotul noi, de la Policoro, Melfi şi Metaponto, 
muzeele din Potenza (oraşul reşedinţă al regiunii Basilicata) şi Matera au fost reorganizate. 

Tot iniţiativei lui Dinu Adameşteanu, aflat pentru scurt timp (1977-1978) la conducerea 
Supraintendenţei Arheologice a regiunii Puglia, s-a datorat şi reorganizarea muzeelor 
arheologice din Taranto şi Egnazia. 

Pensionat din sistemul instituţiilor Ministerului Bunurilor Culturale şi Ambientale în 
1978, Dinu Adameşteanu şi-a continuat cariera didactică, universitară şi activitatea 
publicistică, de valorificare a cercetărilor anterioare până în ultimii ani ai vieţii. 

După obţinerea, în 1971, a gradului universitar de doctor docent, a devenit profesor de 
Etruscologie şi arheologie italică la Universitatea din Lecce. Începând cu anul 1980 a fost 
profesor titular al catedrei de topografie antică de la Facultatea de Litere şi Filosofie a aceleiaşi 
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universităţi, îndeplinind totodată şi funcţia de director al Departamentului de Arheologie şi Istorie 
Antică şi profesor la Şcoala de perfecţionare în arheologie clasică şi medievală din cadrul 
universităţii. Timp de mai mulţi ani a contribuit la formarea de specialişti în studiul antichităţilor 
sud-italice, numeroşi foşti elevi ai săi funcţionând în prezent în structurile centrale şi regionale ale 
Ministerului Bunurilor Culturale şi Ambientale şi în diverse Universităţi.  

Prodigioasa sa activitate în domeniul cercetării istoriei civilizaţiilor antice şi al 
protecţiei patrimoniului arheologic şi arhitectural i-au adus lui Dinu Adameşteanu numeroase 
recunoaşteri în lumea ştiinţifică internaţională. A fost membru al Pontificia Accademia 
Romana di Archeologia, Istituto Italiano di Preistoria e Protostoria, Istituto di Studi Etruschi, 
Association Internationale des Etudes Classiques, British Academy in Rome, Deutsches 
Archäologisches Instituts, École Française de Rome, Society of Antiquaries of London, Société 
des Études Latines (Paris); a primit Premiul Feltrinelli pentru Arheologie de la Accademia dei 
Lincei (1973), Premiul Regiunii Basilicata (1973) şi a fost distins cu Ordinul Cavaliere del 
Lavoro al Republicii Italiene şi Ordre des Palmes Académiques al Republicii Franceze. 
Contribuţia sa la cunoaşterea, protejarea şi punerea în valoare a patrimoniului arheologic local 
şi regional a primit recunoaşterea comunităţilor şi autorităţilor administrative din numeroase 
zone ale Italiei de sud şi Siciliei, care i-au înscris numele în rândul cetăţenilor de onoare ai 
localităţilor sau regiunilor respective.  

De-a lungul carierei sale, Dinu Adameşteanu a căutat să menţină vie legătura cu şcoala 
de arheologie din România, a cărei contribuţie fundamentală la formarea sa a recunoscut-o 
întotdeauna cu onestitate şi mândrie. Între 1967 şi 2003 a participat la numeroase manifestări 
ştiinţifice organizate în România, a prezentat avantajele utilizării aerofotografiei în cercetarea 
arheologică şi în activitatea de protecţie a patrimoniului construit în cadrul unor conferinţe şi 
lecţii destinate formării tinerilor arheologi. Totodată, a oferit multor specialişti români 
posibilitatea de a participa la programele sale de cercetare în Basilicata şi la congresele de la 
Taranto. La nivel individual şi instituţional, Dinu Adameşteanu a „funcţionat” ca o adevărată 
instituţie de consiliere, formare şi specializare, contribuind la reducerea decalajului 
metodologic între orientările din ţară şi cele occidentale în domeniile cercetării şi valorificării 
patrimoniului arheologic şi monumental, într-o vreme când lumea era nefiresc împărţită în Est 
şi Vest, prin „Cortina de Fier”. Dincolo de sprijinul necondiţionat pe care l-a acordat 
întotdeauna specialiştilor români aflaţi temporar în Italia, Dinu Adameşteanu, „băiatul popii 
din Toporu”, cum însuşi se numea cu ingenuă auto-ironie, a fost, prin prestigiul internaţional 
dobândit, un adevărat ambasador cultural al României. 

În semn de recunoaştere a meritelor sale în afirmarea internaţională a şcolii arheologice 
şi istorice româneşti, în 1994 a devenit Membru de Onoare al Academiei Române şi Membru 
de Onoare al Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan” al Academiei Române, în 1995 i s-a 
conferit titlul de Doctor Honoris Causa al Universităţii din Bucureşti, iar în 1996 cel de Doctor 
Honoris Causa al Universităţii din Cluj-Napoca. La 15 ianuarie 2003, prin Decret al 
Preşedintelui României, alături de alte personalităţi, i-a fost conferit Ordinul naţional Steaua 
României în grad de Mare Ofiţer pentru deosebitele contribuţii ştiinţifice la studierea limbii, 
civilizaţiei şi istoriei româneşti, pentru răspândirea acestor cunoştinţe în Republica Italiană şi 
pentru promovarea legăturilor tradiţionale de prietenie dintre cele două naţiuni. 

Profesorul Dinu Adameşteanu a fost un cunoscător al realizărilor arheologilor tulceni. 
Era interesat, mai ales, de aşezarea greco-romană Orgame / Argamum (com. Jurilovca), fiecare 
vizită a sa fiind o sărbătoare ştiinţifică, o sărbătoare de suflet, de prietenie. 
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„Am făcut cât am putut; cine poate, mai mult să facă !” Ar fi nedrept şi ingrat ca 

îndemnul şi provocarea pe care, atât de subtil, Profesorul ştia să le aşeze într-o replică lapidară, 
să rămână fără ecou. Chiar dacă inima sa generoasă a încetat să bată, memoria lui Dinu 
Adameşteanu va dăinui atâta vreme cât nu vom uita lecţia de rigoare şi loialitate pentru care a 
mărturisit cu întreaga sa viaţă.  

Odihnească-se-n pace !   
 
 
 
      dr. Florin Topoleanu 

 
 

 
 


